

跟着央视品读锡山



本报讯 日前,《山水间的家》第三季第一期播出后,严家桥走进了全国人民的视野,主话题阅读量累计25.6亿,央视视频观看量破310万,严家桥相关话题登上热搜34次,话题阅读量超1.1亿。原来中国农村的插秧机都可以无人驾驶了?一个村子出两个硕士是什么样的体验?“耕读传承”的乡风底蕴又是什么?跟随央视镜头一起探寻严家桥,品读锡山。

严家桥很老,随处可见的楹联诉说着“最宜三地一村四码头”的佳话。严家桥地处锡、澄、虞交界处,是二十世纪二三十年代无锡著名的米码头、布码头、书码头和医药码头,是锡剧的发源地,也是唐氏家族的发祥地。700多年历史浸润的严家桥从未大拆大建,小心保留着从前的模样。镜头会说话,跟着“山水

小分队”踏过石板铺就的梓良桥,永兴河、严羊河悠悠流淌,长长的木制风雨连廊见证了数百个苍然古意的春秋。朱氏商业楼开启一镇繁华,戏台、古井、老树是无数人乡愁的安放之处。从民国建筑唐苑,到古朴的唐氏仓厅,再到唐氏工商业陈列馆,写满了中国民族工商业大族唐氏家族的创业故事,记录着锡商文化的脉络。

严家桥又很新。十里花海、千亩稻田、彩绘步道,紧跟时尚潮流,突破季节桎梏,打造永不闭馆的艺术区,成了社交媒体上的网红出片圣地。黄绿色的稻田风光自带悠闲气息,成熟的稻穗如浪起伏,迎合着清晨或傍晚的光影,宛如官崎骏般的电影质感让人领略到美丽乡村的时尚画卷。灵动的界州泉滋养着一方水土。远离尘嚣的一杯茶、

一碗面、一趟美妙的民宿之约,串联起严家桥古村更鲜活青春的休闲生态。近年来,锡山立足美丽乡村资源,积极发展民宿产业,创新打造了白米荡小院、水云居·小湾里等一批特色化、精品化民宿,满足游客多层次消费需求的同时,带动农村基础设施建设和乡村旅游发展,成为推动乡村振兴新引擎。

严家桥很老,人稠物穰,历来是无锡粮食主产区,加上便利的水运交通,成为锡东重要的粮食集散地。传承百年的“勤耕重读”乡风文明,让严家桥村成为远近闻名的“教授村”。

严家桥又很新,大力推动粮油产业高质量发展,对全村耕地进行高标准农田整治,打造600亩“无人农场”,实现了插秧、播种、收割全过程无人化。农业与新质生产力的深度融合,吸引了众多爱农业、懂技术、善经营的农业人才留在锡山、发光发热。坚守百年乡风传承,严家桥村不仅崇文重教、坚守土地,还将传统文化与现代农业有效融合,构建“耕读文化”,推动以农家乐、采摘、农研研学为主的乡村旅游,设计多条特色研学线路,为村庄经济发展注入“源头活水”,走出了一条强村富民的特色发展之路。

严家桥很老,保留着锡剧史上的几个“第一”。锡剧初名滩簧,由吴歌小调演变成滩簧,最早就发源于严家桥一带农村。锡剧由民间自娱自乐形式逐渐转化为商业化演出,也是从严家桥发端。在这里,村村都有锡剧团队,露天戏、小舞台、团团坐,乐声一起,时光仿佛凝滞。

严家桥又很新,为更好地传承

和弘扬传统文化艺术,彰显文化自信,现在,锡剧课已纳入学校常规教学课程。羊尖实验小学2002年就开启了在学校“传承锡剧、弘扬锡剧”的探索之路。央视11套戏曲频道“快乐戏园”栏目连续四集播出羊尖实验小学150名师生参演的“江南韵,太湖情”。2021年7月,大型原创锡剧《袁仁仪》开始筹备策划,首次把锡剧发源的始末搬上舞台,以锡剧形式演绎了锡剧由自娱自乐变为规范化剧本演出,并最终唱响上海滩的发源过程。2023年6月,该剧成功入围江苏艺术基金2023年度资助项目,开创了民营“草根”剧团获同类省级殊荣的先河。

锡韵悠扬,历久弥新。如今,崭新的“锡潮”正在慢慢谱写。城市的脚步,跨越时间的河流,走过热土的变迁,一个个古老村落以蓬勃之力,一路焕新生长。锡山始终尊重过去,更赋能未来。2006年,严家桥村成为无锡市第一个江苏省历史文化名村;2013年,被列入第二批中国传统村落名单;去年,《江苏名村·严家桥村志》成功出版,向读者展示了一个鲜活的历史文化名村。

每一程都有历史的涟漪,每一步都是现实的光影。从保护传统民居,改善居住环境,到挖掘文化内涵,打造文化品牌,锡山因地制宜留住了每一个古镇古村的“形”,更突出了“神”的传承,一个个古村老街在新时代表焕发出新光彩。锡山将自觉扛起“留住历史记忆、定格时代光彩”的职责使命,持续推进文化建设工程,不断擦亮“文化印记”品牌,为推进乡村振兴、留住最美乡情作出贡献。(殷美升)

楼道里的读书声



“道可道,非常道;名可名,非常名……”又是一个周末的早晨,朗朗读书声从东亭街道春江花园社区385号楼道底层传出,让来往的行人忍不住前往一探究竟。

只见十几个小朋友端坐在书桌前,手捧书本,齐声朗读着课文。一打听才知道,这是“国学小课堂——新芽公益国学读书会”小朋友们的例行礼拜日晨读。

“新芽公益国学读书会”成立至今已有4年,发起人是该楼道的住户毛娟。出生于1982年的毛娟,喜爱读书,是国学经典的爱好者,在陪伴自己孩子读书的过程中,萌生了把家读经典扩大到邻里共读经典的想法。她的提议一提出,就得到了楼道内家长们的积极响应。2020年,楼道所有住户集资装修了底层大厅,添置桌椅、书架及图书,用名言名句、传统故事等国元素装饰墙面,楼道“国学小课堂”便诞生了。

《三字经》《百家姓》《千字文》《弟子规》《四书五经》……四年来,每个双休日、寒暑假,385号楼道的孩子们都聚在“国学小课堂”一起诵读经典。平时,孩子们放学后也在这里写作业做游戏。良好的阅读氛围吸引了小区其他

楼栋的居民,加入的小朋友越来越多。

随着读书的孩子越来越多,楼道空间显得愈发狭小,不能满足孩子们的需求。这时,春江花园社区及时伸出了援手,在春江花园一期居家养老服务站开辟了第二课堂。

“国学小课堂”得到了孩子们喜爱。陈瀚林小朋友说:“我每天都在这里读书。我读了《三字经》《道德经》《笠翁对韵》……”张子恒小朋友说:“我2020年开始读书的,现在三年了。阅读经典,对我语文成绩的提高很有帮助。”陈楚涵小朋友说:“长期诵读经典,让我的语文成绩提高了不少。比如说我语文考试考到一些小古文,有平常阅读的积累,我很容易就理解了它们的意思。”学生万浩辰的妈妈这样评价“国学小课堂”:“首先是养成了孩子早睡早起的生活习惯,每个周六周日早上都是7:50的时候就在这边读书;第二是孩子养成了良好的学习习惯;第三是孩子结识到了很多小伙伴,可以跟小伙伴读完书之后在这边玩耍,锻炼了他们的社交能力。”

国学诵读的新空间拓展后,发起者毛娟表示:“在日复一日坚持下,小朋友已经把阅读经典当成了一种习惯,在国学诵读中滋养了知礼善行的优良品质。如今,社区给了我们一个教室,可以让我们继续坚持下去,让更多的孩子体味国学经典的魅力。”(陆莹)

“网格+N”多元化 谱写东港网格锦绣曲

本报讯 近年来,东港镇始终把人民对美好生活的向往作为基层治理现代化的奋斗目标,坚持以及时高效解决群众诉求和需要为导向,以基层队伍建设为支撑、以源头治理为重点、以体制机制创新为引擎,充分运用社会基层治理措施,全面推动“精网微格”工程,不断激发基层治理新活力,着力构建共建共治共享基层治理新格局。

“网格+党建”,红网微格推动基层治理。不断深化党建引领“网格化”治理创新,聚焦安全生产、矛盾纠纷调处和居民烦心事、揪心事等“大事小情”,深化“党建+网格”治理模式,快速度、高质量解决群众的急难愁盼问题,探索构建“党建引领方向、网格全覆盖、服务零距离”的基层治理新方式,不断提升网格化治理水平和成效。完善“组织架构”,打通“精网微末梢”,围绕支部建在网格中,深入完善“村(社区)党委(总支)—网格党支部—微网格党小组—党员中心户”四级组织架构,积极探索“镇—村(社区)—党小组—微网格”五级管理体系,推动形成“党建引领、一网统筹、全域覆盖”的格局。将粗放式管理转变为精细化治理,鼓励党员积极分子成为微网格志愿者,推动党员下沉、服务下沉、治理下沉,实现居民有需求,网格、微网格见服务,全面提升基层治理效能。

“网格+品牌”,综合网格擦亮“金字招牌”。组建以党员、群众积极分子等为主要成员的“微网格队伍”,

以“微网格队伍”为载体将全镇92个综合网格细分为286个微网格,将队伍壮大至92名网格长、92名专职网格员、286个微网格联络员、858个微网格志愿者,多途径组织群众积极参与自治。积极搭建困难帮扶、矛盾化解平台。金港社区网格工作站根据资源特点设计载体,创建“金邻里帮”品牌,健全协商议事制度,充分发挥其“便民信息站”作用,为辖区居民提供协商议事和反映诉求的渠道。组织社区工作人员、网格员、微网格志愿者等成立“金邻里帮”调解队伍,成功调解矛盾纠纷24件,做到“小事不出格,大事不出网”。

“网格+资源”,多元共治构筑“善治先锋”。与各职能部门形成纵向联动,与住户、商户、企业等形成横向联系,健全组织联动、党建联抓、活动联动、资源联动、服务联做“五联机制”。今年以来,以各村(社区)党群服务中心为阵地,联合无锡市人民医院、锡山区中医医院、东港镇卫生院、村卫生室、弘德门诊、鼎春堂中医诊所等医疗单位成立“健康联盟加油站”,开展各类健康讲座、义诊、艾灸、推拿、火疗等健康医疗服务活动51次,为辖区居民健康保驾护航。

下一步,东港镇将继续整合辖区资源优势,以平安东港建设为目标,深入推进“网格+N”模式探索,进一步健全服务体系、创新服务载体、搭建服务平台、拓宽服务内容,着力提高服务群众水平,持续提升基层治理效能,同谱东港网格锦绣乐曲,共书平安东港华美篇章。(东港)

动态速递

阅在“云”书房 走进“书”适圈

本报讯 近日,结合云林街道“钟书房”阅读系列活动,云林实验小学师生相约“云书房”,在书香中沉淀自我,在经典中汲取力量。老师们结合学生需求及自身专业特长,认真构思活动内容。师生们围绕阅读主题开展形式多样的阅读活动,以书为友,以学增慧,聆听彼此的读书心得,感悟读书与分享的快乐,营造书香云林的浓厚氛围。(刘晋)



近日,安镇街道“安·新”享“镇”行动和“小小主播员”职业体验活动在谈村社区党群服务中心举行。专业主播老师带领小朋友们参观直播间,细致讲解直播间的设备调试、场景布置以及直播软件的使用方法。孩子们通过“好书推荐会”“天气早知道”以及“诗词大会”三个环节,分角色体验不同类型的直播工作,在全“新”体验下感知新业态工作的多元化、专业化、创新性。(安镇)



近日,鹅湖镇鹅湖村举办了“乐享夏夜邻里节”。大家在这里结识新朋友,与老邻居们畅聊家常,共同享受这美好的夏夜时光,感受来自鹅湖村大家庭的温暖与关怀。此外,交警部门还安排了一场道路交通安全宣讲会,通过播放视频、发放宣传册等方式普及交通安全知识。现场还开展了金融安全小课堂,银行工作人员通过生动有趣的案例讲解,帮助村民们提高防范意识,避免财产损失。(华钰珏)



锡山特校,让每个孩子绽放生命的光彩



本报讯 今年9月,无锡市锡山特殊教育学校新校区全新启用,总用地面积约1.18万平方米,总建筑面积约1.1万平方米,按15班规模标准设计,预计提供150名普通学生、70名教职工使用。学校以“以爱育人,与爱同行”为办学宗旨,营造大爱文化哺育师生的良好氛围,以橙色为主基调的校园建筑,彰显着温暖、积极的气韵。

学校以“以爱为源,润物无声”为教风,始终从学生的身心特点出发,从细微处育人,用心守护、用爱润泽每一位孩子的生命之花,以文明之风润泽校园,用仁爱之心引领孩子成长。流线型的建筑立面,寓意着生命的韵律,丰

富的色彩展现出学校的朝气与活力。学校秉承“让每个孩子绽放生命的光彩”的办学理念,努力探索适合特需学生健康发展的教育新路,尽心尽职办好人民满意的特殊教育。

“教育康复”是特殊教育的主旋律。学校建有智能康复室、虚拟教室、多感官室、家政训练室、水疗室、个训室、洗车房、模拟场景区等专用教室与配套设施,帮助特需儿童最大限度地补偿缺陷、挖掘潜能。智能康复教室配备各类专业的仪器设备,帮助学生进行音乐节奏训练和音乐治疗,并通过配套游戏,提升孩子的专注力、记忆力。虚拟教室借助体验式场景,带领学生沉浸式体验各类课程。情景模拟区域帮助学生了解社会机构的服务功能,增强他们的社会交往及沟通能力。洗车房、家政室和烹饪室给

予学生积极参与和动手操作的机会,为学生适应社会、培养职业能力奠定基础。报告厅和室内体育馆为师生提供了展示自我的舞台和闲适的活动场所。

学校有一支爱岗敬业、乐于奉献、业务精良的教师队伍。34名专任教师中,有高级教师3名、学科带头人1名、市、区骨干教师18名,在特殊教育或教育康复专业上均具有较高的理论知识和实践能力。学校以“阳光自信,乐学笃行”为学风,坚持“个性”与“融合”,根据学生的不同需求对课程进行个性化设计,有生活语文、生活数学等学习课程,有铺床叠被、穿衣穿鞋等日常生活技能课程,有烹饪、家政、洗车、种植等职业技能课程,有啦啦操、乒乓等体育和运动课程,有木桩画、版画等艺术课程,为特需儿童提供多层次、多形式与多维度的学习与成长平台。(锡融)

锡山三所改扩建学校高颜值焕新亮相

本报讯 无锡市安镇中学改扩建项目分两期完成,除保留图文综合楼外,项目新建了实验教学楼、食堂、行政楼、艺体楼、体育运动场等教育配套用房和相关市政配套设施等,校园面貌焕然一新。新校园在规划设计上,创造多种功能、各种形态的室内外空间,利用自然景观,建设人文景观,营造出融学术、艺术、生态为一体的体现时代气息的宁静高雅的校园文化氛围,为学生提供舒适的校园学习生活环境。工程完成后,安镇中学将能够满足60班规模的办学要求。为方便学生接送,扩大学生在校体育

活动范围,在改造过程中,学校将接送系统和学生操场进行融合设计,创新性打造了空中操场。

无锡市勤新实验小学改扩建项目包括新建一幢四层教学楼、一幢二层综合楼、一幢三层专用教学楼,以及家长等候区等相关市政配套设施等。改扩建后的勤新实小“颜值”倍增,不仅办学空间更大,教学设施设备也更完备,宽敞明亮的教室、时尚大气的报告厅、设备齐全的功能教室……整个校园焕发着蓬勃向上的生机与活力,让一路见证变化的师生们充满信心与期待。改扩建完成后,勤新实小实

现36个班的办学规模,现代化、宽松舒暢的学习和生活环境,为学生发展创设更好的空间和平台,让更多的孩子在家门口就能享受到优质教育资源。

无锡市锡山区锡北镇寨门幼儿园经过两年时间的改扩建,今年九月将全新亮相。改造后的寨门幼儿园,色彩淡雅大气,空间明亮宽敞。活动室以暖调原木色为主;午睡区与活动区域相融合,通风舒适;盥洗室干净整洁。新学期,愿孩子们能在五彩斑斓的新乐园里收获快乐、健康成长。(锡融)

微创新方法,助力精准肺结节手术



本报讯 近日,锡山人民医院胸外科成功开展首例单孔荧光腹腔镜引导下静脉流域分析定位肺小结节切除术,该手术填补技术空白,在全市精准微创肺结节手术方面达到领先地位。

该7旬患者两年前检查发现肺结节,近期复查时发现结节增大,胸外科医生结合影像检查与肺结节高危因素,发现患者肺结节有增大趋势,不排除早期肺癌可能,需要手术治疗。胸外科团队对患者病情进行了缜密分析,认为需要对结节性质进行进一步确认,但患者肺结节靠近纵隔,术前穿刺定位存在风险,胸外科医疗团队采用AI三维重建系统,精准定位病灶,为最大程度地减少损伤,经家属充分沟通同意后,胸外科团队决定为患者实施荧光腹腔镜引导下静脉流域分析定位肺小结节切除术。

术中,麻醉科、手术室团队密切配合,结合术前AI三维重建及规划,明确患者肺结节所属流域

的目标靶段肺静脉。专家团队临时阻断靶段静脉,外用静脉注射显影剂,开启胸腔镜荧光模式,精准定位流域内的肺结节病灶,通过标记流域界限,完成了精准切除。术后病理证实为肺癌。术后,患者恢复良好,不到一周就顺利出院。

此次开展的“AI三维重建”+“静脉流域分析定位”+“荧光反染”技术,使用人工智能算法模拟出肺血管流域的真实边界,更好地指导医生的术前规划和术中实时导航。“静脉流域分析定位”,是以结节为中心确定靶肺边界,切缘有保证。术中可对靶静脉进行临时阻断而非切断,可对靶肺周围流域的静脉回流给予保护,肺功能保留多,术后并发症少。“荧光反染”技术能快速精准确定段间平面,精准切除靶段,手术视野和操作空间更佳,大大减少手术时间,降低手术出血等意外风险,利于患者快速康复。

近年来,医院胸外科紧跟发展前沿,在精准微创化道路上不断前行。该新技术的开展为肺结节精准治疗提供了新思路,让更多患者获益。(锡融)